
Ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος; 

∆υο παιδιά ο Αντώνης (Α) και ο Βασίλης (Β) θέλουν να µετακινήσουν ένα πολύ βαρύ κιβώτιο σε οριζόντιο 

επίπεδο, µε το οποίο παρουσιάζει συντελεστές τριβής µ=µs=0,4. ∆ένουν γύρω του ένα σχοινί και ο (Α) 

προτείνει να το τραβήξουν οριζόντια, ενώ ο (Β) να το τραβήξουν πλάγια υπό γωνία θ, όπου ηµθ=0,6 και 

συνθ=0,8. Ποια είναι η καλύτερη λύση;   

 

Απάντηση: 

Στο παρακάτω σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο κιβώτιο σε κάθε περίπτωση, στην 

περίπτωση που µε την επίδραση της δύναµης F1 ή F2 το κιβώτιο µετακινείται. 

 

Στο (α) σχήµα ΣFy=0 ή Ν1=w=Μg, ενώ η τριβή ολίσθησης που ασκείται στο σώµα έχει µέτρο Τ1=µ·Ν1 ή 

Τ1=µΜg, οπότε η οριζόντια δύναµη που πρέπει να ασκήσουµε είναι F1≥Τ1 συνεπώς η ελάχιστη τιµή της 

δύναµης αυτής είναι: 

F1min=µΜg. 

Στο (β) σχήµα οµοίως έχουµε: 

ΣFy=0 ή Ν2+F2y =w ή 

Ν2=Μg-F2·ηµθ 

Αλλά τότε Τ2=µ·Ν2 =µ(Μg-F2·ηµθ) 

Κατά συνέπεια για να κινείται το κιβώτιο πρέπει: 

F2x ≥Τ2 ή F2·συνθ ≥ µ(Μg-F2·ηµθ) → 

F2(συνθ+µ·ηµθ) ≥ µΜg ή 
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αλλά τότε η ελάχιστη τιµή της είναι: 
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Παρατηρούµε ότι απαιτείται µικρότερη δύναµη προκειµένου να µετακινήσουµε το κιβώτιο, στην περίπτωση 

που η ασκούµενη δύναµη είναι πλάγια, συνεπώς ο Βασίλης είχε δίκιο. 

 

Σχόλιο: 

Μην γενικεύσουµε το παραπάνω συµπέρασµα!!! Η τελευταία σχέση δείχνει ότι η «καλύτερη λύση» 

εξαρτάται από την γωνία θ, αλλά και από την τιµή του συντελεστή τριβής. 

 
Επιµέλεια 
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